



导演: 纳塔吾·彭皮里亚 编剧: 塔妮达·汉塔维瓦塔娜 / 瓦苏红·皮娅罗姆娜 / 纳塔吾·彭皮里亚 主演: 茱蒂蒙·琼查容苏因 / 查依·散顶腾古 / 依莎亚·贺苏汪 / 披纳若·苏潘平佑 / 塔内·瓦拉库努 / 更多…… 类型: 剧情 / 悬疑 / 犯罪 上映日期: 2017-10-13(中国大陆) / 2017-05-03(泰国)

《天才枪手》： 道德与利益，青春路上的选择题

作为泰国年度票房冠军，电影《天才枪手》并非浪得虚名，个性鲜明的人物、构思精巧的细节、跌宕起伏的剧情、紧张刺激的节奏……难怪在泰国一上映就引起了轰动，就连异常苛刻的豆瓣电影榜单也打出了8.4分的高分，足以说明影迷对该影片的认可。

《天才枪手》讲述了天才学霸少女小琳和另一名记忆力超强的学霸男生班克，联手帮助富二代同学格蕾丝和小巴等从普通考试，到年度统考，最终到利用时差在国际考试上作弊的故事。影片根据2014年轰动一时的亚洲考场作弊案改编，有真实的事件作为背景，从作弊的角度切入，探讨了变相高额学费、考试模式僵化、贫富差异、机会不均等泰国社会话题，进而上升到教育体制、社会阶层和人性的利弊权衡等现实问题。

虽然是一部青春题材的作品，但《天才枪手》的整体节奏更像谍战片或动作片，三场考试戏的紧张感营造相当成功。第一场是普通考试，小琳将答案写在橡皮擦上传递给坐在后桌的格蕾丝时，两人内心的害怕与紧张等情绪通过表情与脚步声等特写慢镜头表现出来；第二场年度统考时，空旷的大型考场、AB卷的选择、时间的紧迫、周遭学生迥异的表情与主角额头上不断渗出的汗珠，把紧张万分的考场气氛渲染得淋漓尽致；第三场STIC国际考试是影片的高潮部分，紧锁的眉头、汗湿的前额、交错的眼神，看得人手心冒汗，坐立不安。这一段还插入了大量突发事件，传递答案时的状况百出、泰国那边父亲的突然到来、摩托车手与考生们的焦躁不安等相互交叉，加上小琳从STIC考场出来后，主考人员在身后紧追不舍，两人在地铁中来回穿梭追逐，可谓将这场作弊大戏拍得险象环生、惊心动魄，真正将观众的焦灼情绪带到了顶点。

整部影片代入感很强，学生时期对老师与考试的那种恐惧与不安让人产生强烈共鸣。

而考究小琳利用自己的高智商帮助别人在考场进行作弊来牟取暴利的原因，其中不乏对友情的妥协、对金钱的饥渴，以及用“不公”来对抗“不公”的无奈。琳来自于单亲家庭，家境平凡，从影片开头她获得的各种奖杯与其快速的算术能力可看出她是一名天才学霸。高中转学来到贵族学校后，她与热情的格蕾丝成了好闺蜜，为了让格蕾丝能参加社团表演，她配合了作弊。而当知道学校老师通过补习给学生漏题，学校在学费之外收取不同等级的“赞助费”时，成人世界丑恶的“潜规则”让她遭遇到了超越青春的迷茫与困境。与富二代同学的交集，让琳感受到财富的力量与阶层的不同。她开始怀疑与嘲讽，在多方压力作用下，她选择通过帮人作弊赚钱来达成自己出国的梦想。于是，她屡出作弊奇招，与监考老师斗智斗勇，更是一手促成了横跨两大洲的完美作弊方案。

原本青春期是青少年世界观、人生观、价值观构建的重要时期，而琳在金钱的诱惑下铤而走险，走上了犯罪的道路，让人深觉惋惜。其实，琳也在不断思考着自己行为的正确性，原本她可以通过自己的天赋与努力获得更好的生活，一次次错误的选择，让她与梦想的人生失之交臂。

影片中最让人唏嘘的恐怕是班克的沉沦，那样一个清澈如水的少年，耿直而美好，是老师、家长眼中的优秀模范生。富二代小巴因一己私欲为策划的暴力伤害，使班克错失了出国奖学金考试，而贫寒的生活与母亲的期望让班克在面对琳等人的“邀约”时产生动摇。在权衡了利弊之后，班克也被迫走上“同流合污”的道路。细想起来，小小年纪的小巴为了自己的利益而随意破坏别人的人生，金钱财富裹挟而来的恶意利诱，让人心惊胆寒。就这样，正义少年一步步堕落黑化，放弃了尊严与骄傲，人性与道德崩塌。

片中各角色之间跨越不了的阶层关系加强了戏剧冲突，他们在成长过程中因每一次选择的得到与失去，在整个社会贫富差距分化下显得微不足道。但在影片中我们能深刻体会到青春的疼痛与成长的遗憾，琳删去了唯一一张与班克的照片，拒绝了格蕾丝的聚会邀请，友情与爱情就这样在人生的大考里永远地失去了。

青春路上的选择题，一旦选错便再也无法修改，那些曾经存在又消失的东西可能再也找不回来了。

(影评人 吴梦雅)



▼ 网友短评

一口吃掉小蛋糕

一部校园片拍得比谍战片还精彩。镜头非常泰式小清新，并没有为了故弄玄虚而失去美感。剪辑赞，紧张感、幽默感把握得都非常有分寸，难得的烧脑又不失娱乐性的佳作。

汪金卫

万万没想到高中生考试作弊竟能拍得如此高潮迭起、精彩好看，最后还有跨国悬疑谍战大片范！片中既有对公义和利益的探讨，也有正义少年的堕落黑化，更有好笑的喜剧桥段、聪明机智的作弊手段、紧张万分的考试现场。男女主颜值、演技俱佳。

北岛淳子

反其道而行的小聪明，把考试作弊拍成一场谍战大戏，时间、规则及监考的紧迫感步步紧逼，氛围渲染够足。除了抓到一个颇有新意又引人入胜的题材以外，影片还不乏对人性的权衡，结尾又有上升。剪辑出色、表演到位，130分钟扎实地完成了几场考试的主线叙事，支线也很有趣，并且节奏控制得游刃有余。

二十二岛主

比预期的还要好，完成度不亚于任何一部悬疑片，这样的创意不仅令人拍案叫绝，更值得每一个国家反思自己的教育制度。尤其是考试中令人目不暇接的穿插以及那场地铁追逐戏，紧张刺激程度令我找回了看《情枭的黎明》的感觉。结尾处不落俗套，男主性格的转变上升到了人性探究的高度。当之无愧的年度佳作！

□ 影片速递

在《王牌特工2：黄金圈》中，英国秘密特工组织Kingsman的总部被摧毁，世界已经被劫持。同时，Kingsmen们在美国发现了一个盟军间谍组织，这两个精英秘密组织必须团结起来，一同打败敌人。

(10月20日上映)

《推理笔记》改编自早安夏天所著的同名畅销小说《推理笔记》，作为一部二次元气质浓郁的校园推理小说而受到年轻书粉推崇。影片由新锐导演张天辉执导，陈都灵、林柏宏、汪铎等实力年轻演员主演。

(10月20日上映)